
2023학년도

송동초

방과후학교 운영

 만족도조사 설문 결과
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1. 방과후학교 종합 만족도

1-1. 학부모 방과후학교 만족도 설문 결과

전체 응답자 수 : 25명

(단위 : %)

순 설문내용 매우
만족

만족 보통 불만 매우
불만

1 만족도 95 47 17 0 0

2 기여도 85 55 18 1 0

3 교육비 절감 도움 여부 85 48 24 2 0

4 재참여 여부 102 44 11 1 1

5 건의사항

만족합니다
항상 관심가져주시고, 인성교육해주셔서 
감사합니다.
학급반수가 한명이라 외롭게 생각하지만 
좋은지도 부탁드립니다.
앞으로도 열심히 가르쳐서 좋은길로 인도 
부탁드립니다.
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1-2. 학생 방과후학교 만족도 설문 결과

전체 응답자 수 : 26명

(단위 : %)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 만족도 85 46 35 1 0

2 수업 이해도 72 50 42 3 0

3 수업 기여도 75 41 46 5 0

4 재참여 여부 86 39 37 4 1

5 건의사항 재미있고 좋다,
놀이시간에 3.4학년, 5.6학년 따로 해주세요
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2. 프로그램별 만족도 (학부모)

2-1. 미술 만족도 설문 결과

응답자 수 : 20명

 

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 13 6 1 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 12 7 1 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 12 5 3 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

14 5 1 0 0
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2-2. 코딩 만족도 설문 결과

응답자 수 : 21명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 10 9 2 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 10 9 2 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 8 4 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

12 7 2 0 1
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2-3. 컴퓨터 만족도 설문 결과

응답자 수 : 21명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 9 11 1 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 6 14 0 1 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 12 7 2 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

13 7 1 0 1
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2-4. 놀이 만족도 설문 결과

응답자 수 : 24명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 9 10 4 2 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 10 12 2 0 1

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 6 9 0 1

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

5 11 5 4 0
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2-5. 사물놀이/난타 만족도 설문 결과

응답자 수 : 12명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 8 3 1 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 8 2 2 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 7 2 3 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

4 3 4 1 0
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2-6. 로봇과학 만족도 설문 결과

응답자 수 : 12명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 20 6 0 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 21 4 1 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 13 9 4 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

10 7 8 0 1
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2-7. 우쿨렐레 만족도 설문 결과

응답자 수 : 12명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 6 3 3 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 3 5 4 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 6 3 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

6 4 2 0 0
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2-8. 배드민턴 만족도 설문 결과

응답자 수 : 19명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 14 2 3 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 12 4 3 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 12 2 4 1 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

14 4 0 0 1
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2-9. 음악줄넘기 만족도 설문 결과

응답자 수 : 6명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 3 1 2 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 3 1 2 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 1 1 1 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

3 1 1 1 0
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2-10. 밴드 만족도 설문 결과

응답자 수 : 9명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 9 0 0 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 8 1 0 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 8 1 0 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

8 1 0 0 0
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2-11. 클래식기타 만족도 설문 결과

응답자 수 : 3명

(단위 : 명)

순 설문내용 매우만족 만족 보통 불만 매우불만

1 프로그램에 대해 만족합니까? 1 2 0 0 0

2 실력향상에 도움이 되었습니까? 1 2 0 0 0

3 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 0 2 1 0 0

4
앞으로 방과후학교에 계속 참여시키겠습니
까?

1 2 0 0 0
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***2024년도에 새롭게 개설을 희망하는 프로그램***

1. 학생

피아노, 공예, 달리기, 바이올린, 축구, 요리, 댄스, 풋살, 단소, 기타

2. 학부모

글쓰기, 탁구, 바둑, 방송댄스, 피아노, 바이올린, 축구, 요리, 피구, 기타


